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OZET

Anahtar kelimeler: Karar verme, Beklenengge Karar Akg Diyagrami

Bu calsmada bazi olaylarim gecgte hangi olasiliklarla meydana geidve hangi
sartlar altinda ortaya cilg bulunmaya cajildi.Karar aks diyagrami ile karar
vermek icin bir yol haritasi ofturuldu. Beklenen parasal gexler yardimi ile karar
akis diyagraminda uygun yollar belirlenip karar verildi

Odemelerin para olmagl piyanolar igin karar verirken, bunlara TRPBgdderi
atayip yine bir beklenen ger ve karar akidiyagrami sureci yurataldu.



DECISION PROBLEM

SUMMARY

Keywords: Decision, Expected Value, Decision Felldiagram

In this thesis, some situations, that were occuredhich possibilities and conditions
in the past, were being examined. For analysig] map producted with decision
fellow diagram and used expected monetary valugbediagram.

BRLT values used when for non EMV er or paymengsrant Money.



BOLUM 1. GiRis

Karar verme birden fazla secenek icinden secim waptamidir. Bir bgka tanim

olarak karar verme, tercihler yapma sanatidir.

Karar verme sireci, sorun veya sorunlarin ¢ozamamaéclayan bir sirectir. Karar

verme gecmi degerlendirerek gelecek igin yapilagiamdir.

Karar vermeglemi;

1.) Problem nedir?

2.) Segenekler nelerdir?

3.) En iyi secenek hangisidir?

seklinde siralanan bir stirece sahiptir.

Problem nedir sorusunun glo bir sekilde cevaplanabilmesi icin, karar vericiler ve
amaclar, karar degskenleri, parametreler ve kisitlamalarin belirlenmes
gerekmektedir. Karar vermenin d¢h@ngic ve en Onemli evresi problemin
belirlenmesidir.

1.2. Karar Verme Sorunlarinin Ortaya Konmasi

Cesitli tirdeki karar sorunlarinin ¢ézumleri icin; ilglarak bu sorunlarin acik bir

sekilde ortaya konmasi gerekmektedir. Sorunlarinayart konmasindan sonra

sorunlarin Ozelliklerine gore karar kurall veya t@ni saptanir ve sorunun

¢6zimunde kullanilir.



Karar sorunlari;

1.) Karar matrisleri,

2.) Karar akg diyagramlari ( Karargaclari)

Yardimiyla ortaya konur.

1.2.1. Karar sorunun karar matrisiyle ortaya konmas

Matris, bir digiincenin acik ve kisa bgekilde gdsterilmesi icin ortaya kongbir

dizenlemedir.

Karar matrisleri; satir ve sttunlardan meydanargeke matriste yer alan satirlarin

secenekleri, sutunlarin ise durumlari gosg@@réir dizenlemedir. Her bir satir ve

sutunun kestigi noktalar 6demelerdir.

Karar matrisine ayni zamanda ddeme matrisi de denir

Bir 6deme matrisgu sekilde olwur.

Tablo 1.1. Karar Matris Orige

DURUMLAR
SECENEKLER
O1 O | e On
A P11 P12 P1n
Az P21 P2 Pon
Am Pmy Pm Pmn




1.2.2. Karar verme sorunlarinin karar agaclari (akis diyagrami) yardimiyla
ortaya konmasi

Problemin batin durumlarinin kronolojik bir sira resmedilmesinden alan bir yol
haritasidir.Biz tezimizde bu yontemi kullanarakdasorunlarini ortaya koyaga ve
beklenen dgerler yardimiyla en uygun secimi yapgza



BOLUM 2. BEKLENEN PARASAL DE GERCi iCiN NELER
YAPILAB iLECEGI

Bu calsmada bazi olaylarin gecgsté hangi olasiliklarla yer algini ve hangi
sartlarla olgtugunu kullanarak benzeri olaylarin ilerde benzer itkdarla olusma

durumlari ve bunlarin 6demelerini incelenecektir.
Bir ornek ile konuya gig yapalim:

1000 tane vazonun bulunglu bir masa hayal edilsin. Bu vazolar kirmizi veabiy
toplar icersinlericindeki toplarin sayisina gore bu vazolar isimleindis olsun ve

asagidaki kadar top bulundursunlar.

i) Birvazoda 4 kirmizi, 6 siyah top varsa bu vazoa&osu

i) Bir vazoda 9 kirmizi, 1 siyah top varsa bu vazcaBosudur.

Bu 1000 vazodan bir tanesi rasgele secilsin. Bammadder bir vazonun secilme
olasilginin ayni oldgu sonucunu cikariyoruz. Vazolarin i¢i gorilmemektect
vazoyu sectikten sonra cinsine bakmadan, A veyaldBigu tahmin edilip not
edilmelidir.

Vazomuz A vazosu ise “gou durum A dir” diyecgiz. Benzerekilde “dagsru durum

B” dendigi zaman vazonun B olgunu anlayacaz.

Dogru bir tahmin yapilirsa para kazanilacak, yarbir tahmin yapilirsa para

kaybedilecektir. Bu secimden kaynaklanan t¢ durandiv. Bunlar:

a: A vazosu tahmini.

&: B vazosu tahmini.



ag: Oyundan cekilmek.

Simdi oyunun 6deme durumlarina bakalimgeE & segcilirse, higbirsekilde para
0denmeyecek ve kazanilmayacaktir. Bununla birlieie veya a secimlerinde
vazonun durumuna gore para kazanilacak veya kdgloe#tir.

Eger a segilirse:

i) Vazo A ise 40 YTL kazanilacak.
i) Vazo B ise 20 YTL kaybedilecektir.

Eger & segilirse:

i) Vazo A ise 5 YTL kaybedilecek
i)Vazo B ise 100YTL kazanilacaktir.

Bu noktada denek kendine tabi olarak kazanmayyigsistemedgini soracaktir. Bu
noktadan sonra, dege yardimci olacak bazi alternatifler sunulabiliu Blternatif

bilgiler &, & veya g seciminde yardimci olacaktir.

& : Yardim istenmeyebilir.

e1 : 8 YTL ddeyerek vazodan bir top secilebilir.

e : 12YTL 6deyerek vazodan iki top secilebilir.

es: 9 YTL Odeyerek vazodan bir top secip baktiktanra, ya kararini verebilir ya da
karar veremiyorsa 4.5 YTL lik bir ek 6deme ileska bir top secebilir( bu durumda

ikinci topu secmeden 6nce birinci topu vazoya atdnalSarth Olasilik)

Deneimizin, ka¢ tane vazonun A, ka¢ tane vazonun B @ldwu bilmesi, kararini
daha da kolaykiracaktir. Bu 6érn@mizde 800 tane A; 200 tane B vazosu @aiou

varsayalim. Bu bilgilersiginda aagidaki tabloyu olgturalim.



Tablo 1.2. Biitiin Durumlarin Parasal Odeme Tablosu

Eylemler Durumlarin
Durumlar

a1 a az Olasiliklari
A 40 -5 0 0.8
B -20 100 0 0.2
BPD 28 16 0 1

2.2. Beklenen Parasal Oger(BPD)

Bazilari g@'e karar verirler. Eer bgka secenekleri tercih ederlerse en azindan 5
YTL kaybetme riskleri vardir. Bu kiler kazanmaganslarinin, para yatirmayi hakh
cikaracak kadar olmagini disunurler. Bu konuda hakli olabilirler.

Bu durumda parasal beklenengdderden faydalanarak inceleme yagazaParasal

beklenen dgerin dncelikle bir 6rnek tGzerinde ne ofilunu gorelim:

%50sansla 0 YTL kazanilacak veya 100YTL kazanilacalolgiinda

0,5x(0) + 0,5x(100) = 50 YTL

Parasal beklenen gerini elde ederiz. Parasal beklenengete her 6deme ile o
0demeye karlik gelen olasilikla carpimlarinin toplamindanesttlilir.

Simdi 6rnezgimizin beklenen dgerlerini hesaplayalim.
a.: 0,8x(40) + 0,2(-20)=28 YTL
a: 0,8x(-5) + 0,2x(100)= 16 YTL

ag. 0,8x0+0,2x0=0YTL

buradan sonra beklenen gaéeleri nasil kullanilaga problem olgturur. BPD nin

nasil kullanilacgini & tercihi tizerinde goérelim:



a'in parasal beklenen geri 28 YTL dir. Bu durumda 28 YTL altindaki para
yatirmalar i¢in a tercihi yapilabilir, ama 28 YTL Uzeri tercih d&m tercihine

kalir.

2.3. Karar Akis (Agac) Diyagrami

Deneyimizde alternatiflerimizi odurduk ve tim analizin ilk agana haziriz.
Burada alg (agac) diyagramini kullanagez. Karar aky diyagrami problemimizdeki
sorunlari ortaya koymak igin kullanggeiz en Onemli araglardan biridir. Bu
diyagramda derg@mizin, secimlerini, den@mizin kararlarini kronolojik bir sira
icinde goOstereggz. Bu diyagram bize problemimiz icin bir yol has olygturur.
Simdi problemimizin aky diyagramini yawayava olusturalim ve aky diyagramini

nasil kullanacgimizi gorelim.

En bataki ilk secim, oynamak ya da oynamay! reddetmedktitada karar derge

bagl oldugundan buradaki ¢atal kare biciminde gdsterilir.

oyRamayt reddetnre

oyramayl Kaburl etie

Sekil 2.1. Karar Akg Diyagram Orngi

Eger oynama reddedilirse; oyun burada bitggklimizde buradan sonra devam
etmeyecektir. Ber oynama segilirse; buradan sonra daha fazla bagiamaya
ihtiya¢ olup olmadiina karar verilmelidir. Yani ge;, &, e;tercihlerinden hangisi

secilecek? Bu secimlegekil 2.1 de verilmgtir.



oyramay! reddetme

oyramay: kabuf etme

el
/ :
G/
\ 22
e3
Sekil 2.2. Karar Ak Diyagram Orngi

Eger istersek pepese gelen iki adimi tek bir adimda veslaialda birlgtirebiliriz.

oynamay! reddetinre

al

af
a2
X

Sekil 2.3. Karar Aks Diyagram Orngi

Simdi e, yolu secilirse ne olagani gorelim. Top ¢cekmek icin 8 YTL 6dendikten
sonra, yola devam edilecektir. Ama bu noktada go#ik yolu denek @gd sansi
belirleyecektir. Cunku, ¢ekilecek topun renginimnkizi veya siyah olmasjanstir.

Burada olgan catall da daire biciminde gostergee



OYyHIMIV reddetine

o0 /-SYTL
A

af

a2 -Bytf

a3

[[] #arar caTacs

100 ¥TE
T SANS CATALS

Sekil 2.4. ¢ Dalinin Karar Ak Diyagrami

Diyelim ki, ¢ekilen top kirmizi, buradan K yolunamsims olur ve (g,K) noktasina
gelinir. Buradan sonra kontrol yeniden dgineelindedir. Karar yetkisini kullanarak
a; veya a yollarindan birisini secer. Diyelim ki, g secmi olsun, bu yolun
sonunda (g K, &) noktasina gelir ve burada kontrol yenidamsa gecer. ger (e,
K, &, A) yolundan sona ujayorsa , 8 YTL Odedikten sonra bu noktada da 5 YTL
Odeyerek, 13 YTL kaybetmiolur. Deneyimizin algi diyagrami gagidaki gibidir.
Akis diyagrami problem icin yol haritasidir.

e; ve ¢ tercihleri temelde benzerdigimdi e; secimini inceleyelim. Burada 9 YTL
Odedikten sonra; diyelim kigans deng@ K yoluna gotursin, (gK) noktasina
geldikten sonra , top cekmeye devam edip etmeme&saetercihidir. Top ¢cekmek
istenmezse, deneyin durumuy, ile ayni olacaktir. Tekrar top cekilmek istesgr
4.5 YTL daha o6deyip ¢eK, devam) noktasina gelinir. Biekilde aks diyagrami

olusturulur.
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0YTL A 40 YTL
a; O
B 20 YTL
= A S ¥TL
az )
Oynamay reddetme B 100 YTL.
A 40 YTL
ep a1 o
- -20 YTL
K A S5 YTL
'S
8 YTL L= 100 ¥TL
. O A 40 YTL
al
s O< 20 YTL
- A -5 YTL
ay &
100 YTL
12 YTL o 0< 40 YTL
. B sovrL
2 = A SYTL
az 'y B
KEE 100 ¥TL
A 40 YTL
a O<
O KS veya SK -20 ¥TL
e = A 5 YTL
az &
B 100vTL
SYTL 28 O< 40 YTL
ax
B 0vTL
- A -5 YTL
DIGER SEEILDE DEVAM EDIVOR = & L 100 ¥TL
Sekil 2.5.a. Temel Problemin Karar AkDiyagrami
A 40 TTL
B
20 YTL
A 5 TTL
B
100 YTL
A 40 TTL
B
20 YTL

45YTL TEEFAR ATARAK

100 YTL

DEVAM
(& KK) ILE AYNI

(a, K) ILE AVNI

S YTL
(e, K3) ILE AYNI

(&, SK)ILE AYNI

(&, 5 ILE AVNI

TEKEAR ATMADAHN (&, 55) [LE AYNI
a

40 YTL

-207TL
S YTIL

100 YTL
40 YTL

-20TTL
-5 ¥TL

B 100 YTL

Sekil 2.5.b. Temel Problemin Karar AkiDiyagrami
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Eninde sonunda her karar catalinda, her dal icmdeger hesaplanacaktir. Bu

hesaplamalar, en iyi alternatifler kimesinin segenblanak sglayacaktir.

2.4.Sans Catallarinda Olasilik D&erlendirmeleri

Problemimize bgarken, dengimizin alternatif hareketlerini aki diyagraminda
resmetmeden 6nce de kronolojik olarak incelgiini Bu bilgiler caitli yollardan
hareketle elde edilgti. Akis diyagraminin problemimiz i¢in bir yol haritasi
oldugundan daha o©Once bahsegtik. Burada bazi noktalarda karar sizin
kontroliinizdeyken, bazi noktalarda s&ns yonlendirir.

Odemeniz gereken gaciicretlerini ddedikten sonra bir sonraki noktayagrdo
gidilir. Sonucta bir 6dil veya bir ceza noktasitagilir. Denesin 6ncelikli problemi,
ilk yolda karar vermektir, hangi yolu secgoee daha rahat karar verebilmesi igin;
haritada bgka bilgilerin de olmasi gerekmektedir. KontrolUrzib elimizde oldgu
yani karar catallarinin olgu noktalarin olasiliklari can alici noktalardir.rBda bu

noktalara olasiliklarin nasil atangoa bulacgiz.

Sekil 2.6. ¢ Dalinin Ucundaki Olasiliklar

Once g dalini ve (g, &) sans catalini goéz 6niinde bulunduralim. Burada sesgilé
nin olasilgl nedir? Belirsiz bir vazo seg¢iminden A nin olasiD.8, B nin olasifi
0.2 olur.
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Simdi e dalini inceleyelim §ekil 2.7). Bu dal i¢cin uygun bir olasilik atamakl&gp
olmayacaktir. Bununla birlikte;edalinin olasilik olarak incelenmesi, olasilik alar
deserlendirmeler Gzerindeki ger goriglerin de c¢@unun kayngini olusturacaktir.

& ve g dallarinin analizi farkl kavramsal zorluklar suayacaktir.

Sekil 2.7. @ Dalinin Karar Aks Diyagrami

e; tercihinin ve kirmizi topun cekilgini (sans K yoluna gonderstir) ve a
kararinin verildgini farz edelim. Bir bgka deysle (e, K, a) catalina gelingini
distnelim. A nin olasifii nedir? Kisa olarak 0.8 olgunu sdyleyebiliriz. Ama bu
catalda kirmizi topun cekilgii biliniyor. A ve B vazolarinin icegi bilindigine gore
kirmizi top c¢ekimi, A vazosu olagiini tahminen dgiirmistir. Asagidaki
paragraflarda, deneysel verilerle sahip @ldauz bilgiler siginda, A vazosunun

yeni olasilginin nasil hesaplanagal gorecgiz.
Sekil 2.7 de gagidaki nicelikler bilinmelidir.

a.) A ninsarth olasilgi(e;’den kirmizi topun gelmesi sonucundan) H’(@) seklinde

yazilir.

b.) B ninsarth olasilgi(e;’den kirmizi topun gelmesi sonucundan) H’(B seklinde

yazilir.
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c.) A nin sarth olasilgi(e;’'den siyah topun gelmesi sonucundan) IPSQ seklinde

yazilir.

d.) B nin sartli olasilgi(e;’den siyah topun gelmesi sonucundan) F@ seklinde
yazilir.

e.) e, de siyah gelme olasgl P(S)
f.) e de kirmizi gelme olasgi P(K)

Bu alti olasilik gagidaki sekilde duzenlenngtir. Sekildeki bittin dallari a dan f ye

isimlendirelim.

(=) 0.32

0.18
0.43

0.02

1.00
Sekil 2.8. @ Dalinin Ucundaki Olasiliklar

1.) P(A): A'nin olasilgl.

2.) P(B): B’nin olasilg!.

3.) P(K | A): Cekilen kirmizi topun A’dan gelme olagil
4)) P(S| A): Cekilen siyah topun A’dan gelme olagili
5.) P(K| B): Cekilen kirmizi topun B’den gelme olagil

6.) P(S| B): Cekilen siyah topun B’den gelme olaguli
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Bu deserler basit olaraksagidaki gibidir.
P(A)=0,8
P(B)=0,2
P(K| A)=0,4
P(S| A)=0,6
P(K|B)=0,9
P(S| B)=0,1

0.32

0.48
0.18

0.0z

1.00

Sekil 2.9. @ Dalinin Geriye DéngiDiyagrami

Bu alti olasiliksekil 2.9 da duzenlenntir. A ve K yolunun olasifi( vazonun A ve
cekilen topun kirmizi olma olagil) 0.8x0.4=0,32. A ve S yolunun olagih
0,8x0,6=0,48 buyekilde devam edilerek gler dort olasilik da bulunur. Bu yollarin
olasiliklarnSekil 2.9 da gosterilngtir.



15

Simdi sekil 2.8 e geri donelimilk gozlemimizde dallarin olasiliklari acik gkl
amasimdi bu yollarin olasiliklarinin nasil olagiadaha agiktir. Orrigin, sekil 2.8 de
ki K ve A yolu, sekil 2.9 da ki A ve K yolunun aynisidir ve buradén ve A

yolunun olasilgl 0,32 olur. Dger yollarinda olasiliklari benzgekilde elde edilebilir.
Sekil 2.8 de e ile belirtlien K dalinin olaginin ne olacax daha netlik
kazanmangtir. 0,32+0,18=0,50 olmalidir. Benzgekilde S dalinin olasgi da
0,48+0,02=0,50 olur. e ve f vyollarinin olasilkea sahip olmamizdan dolayi

a,b,c,d yollarinin olasiliklarini bulabiliriz. Butan, 6rngin, e x a nin olgturdusu K
ve A yolunun olasifii 0,32 dir ve e nin olasg 0,5 oldgundan. Buradan a nin

olasilgi 032 _ 064 tur.
050

Benzersekilde dger olasiliklarda;

. 018
b nin olasilg—— = 036
d 050 -
. 048
¢ nin olasilgi—— = 096
g 050 9

d nin olasllglo’—02 = 004 olur.
050

Bu deserler diizgun bir bigcimdeekil 2.10 da yerlgirilmi stir.
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0.32

0.18

048

0.0z

1.00
Sekil 2.10 ¢ Dalinin Dallarinin Olasiliklari
Bu sekil, sekil 2.9 un daha gailmis halidir.
2.5. Bayes Teoremi

Sekil 2.9 ile sekil 2.10 arasindaki gegi yaparken cebirsel bir formilden de

faydalanabilirdik. Bu formul Bayes Teoremi olarakandirilir.

Bu teorem;P(A), P(B), P(KA) ve P(K|B) nicelikleriyle  P(A|K) degerini
bulmamiza yardimci olur.(Tabi ki bu formulde K yeiS konularak ger deserle de

bulunur.) Bunun icin olasilik teoreminigu iki formalt kullanilabilir;

A ve B iki olay olsun ,

i.) P(A| B)= P(ANB)/ P(B)
ii.) P(A)= P(ANB)+ P(ANB))

A,B, K parametreleri kullanilarak bu formillerinézalleri gagidaki gibi olur.

P(A| K)= P(ANK)/ P(K) (1)
P(K)= P(A1K)+ P(BNK) 2)
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P(ANK)= P(K | A)x P(A) (3)
P(BK)= P(K | B)x P(B) (4)

Daha 6nceki verilerimizi denklem 4 ten;
P(BNK)=0,9x0,2=0,18

Denklem 3 ten;

P(ANK)=0,4x0,8=0,32

Denklem 2 den;

P(K)=0,18+0,32=0,50

Ve son olarak denklem 1 den

P(A| K)=0,32/0,50=0,64 olarak bulabiliriz.

Bu formulu de tek bir formul icine koyabiliriz.

P(AIK) = P(KIA).P(A)
P(KIA).P(A)+ P(KIB).P(B)

(5)

Bu formul Bayes Teoremi'dir. Genel olarak bu forin@agidaki gibi yazabiliriz.

B1,Bo,....... Bk lar bir E 6rnek uzayinin bir parcalanolsun. A, E icinde (P(A% 0)
bir olay olsun.
P(B.1A) = kP(Br).P(AIBr)
> P(B).P(AIB)
i=1

olur.
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2.6. Ortaya Cikan Ortalama ve Geriye DOng§

Sekil 2.12.a,b de verilen yol haritasi; gedicretlerini, sans catallarinda ki
olasiliklar ve sonlarda ki 6demeyi icerir. Probkernglarken @,e e, ve g ya da
oynamama Yyollardan hangisinin olgoaa karar verilmelidir. Problemin analizi
ardsik hesaplamalar gerektirir. Bu orta adimlarin kazisekil 2.12.a,b de

gosterilmitir.

Sekilde ortaya cikan sayilarin glsini daha iyi anlayabilmek icinsagidaki liste
yardimci olacaktir. Aagidaki listenin sg tarafinda girilen bilgiler, ortaya cikacak

say! ¢agitlerinin bir 6rnesidir.

Gecs Ucreti: -5 YTL

Orta Parasal Hesaplama: 40,15 YTL
Odeme: 100 YTL

Dalin Olasilgi: 0,5 veya 144/145
Yolun Olasilgl: 0,5 veya 144/145

Bir an icin orta parasal hesaplamayl ve yolun blasi 6nemsemeyelim ve
onemsemedimiz bu yolu sekilde (/) ile gosterelim. Oncelikli olaraksagidaki

sekilde oldgu gibi e dalini inceleyelim.

40 YTL
2EYTL A =
20 YTL
5 YTL

Sekil 2.11. @ Dalinin BPD leri
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2.6.1.0rtaya ¢ikan ortalama

(en,a) noktasindas@nsin A veya B ye gonderggenokta) old@gunuzu dginelim.
Bu nokta icin ne kadar 6demeliydiniz? Bu riskli telsizin icin ne kadar gerli?
Yeterincesanll isenizsans sizi 40 YTL kazanca goturecektir veya sizi 20LY
cezaya goturecektir. (@) noktasinda ki bir beklenen girci degeri ne olursa olsun

ileriye bakmalidir.

0,8x40+0,2x(-20)=28 YTL

Bu ifadeyi gagidaki gibi yazabiliriz.

BPD(&,a) = 28 YTL

(eo, &) beklenen parasal geri 28 YTL dir. Bu suretlgekil 2.11 de (g &) tarafina
28 YTL yazac@iz. Benzegekilde (e, &)'de de:

BPD (e, &)= 0,8(-5)+0,2(100)=16 YTL yazaga.

2.6.2. Geriye doni

Simdi geriye donip (@ noktasina gidelim; burada da sec¢imin & &'nin
olmayacgina karar vermelisiniz. jayolunda ne gdriyorsunuz? 28 YTL nin
isaretlendgi riskli bir tercih mevcuttur. Pekisa/olunda ne goriyorsunuz? 16 YTL
nin isaretlendgi riskli bir tercih mevcuttur. Beklenen gerci, yani sizin tercihiniz
aciktir; a yoluna dgru gidersin ve ayolunu kapatirsin (kapagmiz yolusekil (//)
ile belirteceiz.). 28>16 oldgundan bu tercih normaldir.

Ne yapildgina tekrar bakalim “kavramsal zaman”da probleminilerenin direkt
olarak hesaplanmasindan ortaya cikargeder &ac¢ diyagramina yerérildi.

Asagida verilenlerin art arda kullanimindan geriygocalsabilir.

1.) Hersans catall, bir ortaya ¢ikan ortalama surecidir ve
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2) Her karar catalindaki sec¢im slrecindeki en iyi matiyapacak yolun
deserlendiriimesi geriye donusurecidir.  Buna ortaya c¢ikan ortalama ve geriye
donis diyecesiz.

Simdi sekil (2.13 a,b)’'de ki batin gerleri yorumlamayabilir ve kanitlayabiliriz.
Ornegin, ( &, KK) catalinin verilen dgeri 58 YTL dir. Ortaya ¢ikan ortalama

surecinde oncelikle bunu kanitlayabiliriz.

BPD (e, KK, a)= 0,4(40)+0,6(-20)=4YTL
BPD (e, KK, &)=0,4(-5)+0,6(100)=58YTL

Bundan dolayi, geriye dogigtirecinde ayolu kapalidir ve byekilde diizenlenir.
BPD (e, KK)=58YTL

Simdi 12 YTL 6dedikten sonra,ecatalinda ki dger nedir? Bu noktada ¢ yola
gonderilir.

Birinci yol, olasilgl 24/90 olan KK yolu

Ikinci yol, olasilgl 42/90 olan KS veya SK yolu
Uctinci yol, olasifii 24/90 olan SS yolu
buradan gde ki deser:

24 X58+4—2 X (34 86) +£1X 040=42A40YTL
90 9C 9C

ve e Yi 42,40 olarak belirtiriz. Bu sayilarin manastekrar hatirlayalim. Beklenen
degerci, 42.40 n Gstiindeki bir 6neriyi kabul etmelidi2.40 In altinda ki bir 6neriyi
reddetmelidir.



0YTL

Oynamayt reddetme

]

-4 TTL

£1

s

-2 YTL

&

5]

SYTL
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ayr A - A0TIL
a1 {J
0z
YT B 20YTL
= 4 08 SYTL
@ $ 0z
BT g 100 YTL
A U a0yTL
a 036
1EYIL 20 YTL
g 05" A U8 5 yTL
O
BATL L% v
0 40 YTL
05 2 O(
5 TETIL S O0YTL
L] Ao o STIL
A STy
DEYTL 100 YTL
A0YTL
Ay
AT 207TL
g Als—~ 3TTL
/5] % a
KK ST 100 YTL
34355< 40 YTL
42407 TL KSveyaSK S4BEYTL 0 YTL
J Iy am A — 5YTL
i C
100 YTL
39 40 TTL
40 a Qz<
AT 207TL
. STIL SYIL
g {} B
i 100 YTL

DIFER SEKILDE DEVAM EDVOR

Sekil 2.12.a. Temel Problemin BPD Bexleri
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eyl 4 L~ A0VTL

5366 YTL
a 20¥TL

S YTL

K

5366 YTLE 100 ¥TL

3486 ¥TL ASHI0 40 YTL
o{
B -20TTL

& 844 S5 YTL

4376 YTL

YERIME KOTARAK CEE.

3436 VTL ag
100 YTL

4271 YTL S3YTL

(e KK) ILE AYNI

32EVTL
(e Ky ILE AYHI 4721 YTL
(e K3) ILE AYHI
3456 YTL

3486 YTL
(3K) ILE AYNI

376 ¥YTL ITEYTL

(e2,3%) ILE AYNI
30 YTL

ITEY¥TL BAREYTL o 40 YTL

-20YTL

-5 YTL
3426 ¥TL a2

4¥TL B 100 ¥YTL

1444145 40 TTL

3959VTL A
1145
E 20 YTL

1447145
3930 ¥TL 4y A STIL

-428YTL B 100 ¥TL

Sekil 2.12.b. Temel Problemin BPD Berleri

Sekil 2.12 a,b de verilen @erler dgrulanabilirse analizimizde ilerlenebilir. Butlin

bu séylediklerimiz faraza sdylendi. Ama biz halalaagictayiz.

Eger ilk 6demenin hesaplanmasinin icindeyseje; @€ den daha iyi olanseyolu

secilmelidir. Bu noktadan oynamaggei:
40,15-9=31,15

Simdi sekil 2.12 a, b ye geri donelimg golunun baindayken 9 YTL gegi Ucreti

Odenir. Farz edelim kians gnoktasinda K yoluna goétirsan.

Bu noktada BPD 42,71 e sicramm. Bu noktadaki en uygun secim 4,5 YTL daha
Odeyip eldeki topu geri atmaksizin yeni top ¢ekrokek. Bu secim (g, K, devam,top
atmama) noktasina goturir. Farz edelimydas burada S yoluna gondersin. Burada
BPD 42,71 den 34,81 e geriler. Bu noktada pakisi (g,KS) ile aynidir. Burada ,a
yolundan gidilmelidir. Buradgans 64/70 olasilikla 40 YTL kazandirir veya 7/70
olasilikla 20 YTL kaybettirir.
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oyRamayt reddotime

28 YTL
B YTL
- 152 YL
12 ¥TL
3115 ¥TL
4240 ¥TL
4015 ¥TL

Sekil 2.13. Temel Problemin BPD Beri

e; yolunda cekilen top, ikinci top cekilmeden onceiye konmal midir?Sekil

Farz edelim ki bir A vazosunda 2 kirmizi, 1 siyaip blsun ve B vazosunda 101
kirmizi, 100 siyah top olsun. Herhangi bir vazodap cekilsin ilk ¢ekilen top
kirmizi olsun. Simdi ikinci top cekilirken, cekilen ilk top geri gécak mi,
atilmayacak m1? ger geri atilmazsa A dan da B den de siyah veyaikirtop gelme

olasiliklar aynidir. Bu drnekte topun geri atilméaserilebilir.



BOLUM 3. BPD Ci OLMADAN NELER YAPILAB ILECEGI

Bu bolume de bir drnekle Blansin.iki denese su soru soruldu. “Elinizde %50
sansla 1000 YTL kazanip, %5@nsla O YTL kaybedebilegmiz bir piyango bileti
olsun. Bu riskli durumda en az kag lira kazanmagrssniz?”. Belli bir siire sonra
deneklersdyle cevaplar verdiler. Birisi bileti 450 YTL ye tsagini ve bir kury
asaglya satmayagani, digeri ise 50 YTL nin Uzerinde herhangi bir gdee

satabilecgini soyledi.

Birinci denee su soruldu: “Dger denek 52 YTL Uzeri herhangi bir @ bileti
satarken, sen 450 YTL nin altinda bir fiyata satmswun?” Dedi ki: “Meselgu Ki;
eger 1000 YTL masanin Uzerinde olsaydgeti arkada daha ciddi dgiindr ve
1000YTL ile neler yapabile@ni distintrdi ve daha farkli bir karar verirdi.”

ikinci denge de ayni soru yoneltilginde. Dedi ki : “dger arkadain olayi ciddiye
almadgi kesin. Cunku, kesin olmayan By icin kimse 450 YTL yi riske atmaz.

Bundan dolay1 50 YTL de israr ediyorum.”

Sorunun cevaplari konusunda herkesin farkli birri fiblabilir. Ama soru

yoneltildiginde, risk anlaminda tutumlarin g@gecesi bir gercektir.

40 ¥TL

20 YTL

Sekil 3.1. Ornek Piyango
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Diyelim ki BPD ci olmayanlarin oldtu geng insan sinifinin igine dtln.
Yukaridaki iki insan gibi yaptin ve belirlegin fiyat 475 YTL yi kabul ettin ve
bundan memnun olgunu dgin. Bir dnceki bélimde ki analizden faydalanarak
ne kurtarabilirsin? Terminal noktalarindaki sonugla sans catallarinin dallarinda
ki olasiliklarla bir karar akidiyagrami gizersin. Burada bir BPD ci olarak kemdi
(en,&) sans catalinda olgunu farz ederser§ekil 3.1 de g0sterilen piyangoyu

onunde gorur burada BPD giyle bir formul kullanir.

0.8 X (40YTL)+0.2X(-20 YTL) = 28 YTL

ve bu buldgu deseri Kesin Parasal Dengi(KPD) olarak atar. Agwan BPD ci
olunmadgina gére ger bu piyango icin haklarint 10 YTL gibi az lparaya
degistirmeyi Onerilseydi kabul edilebilirdi. Bu ikilemesh kurtulmanin kolay bir
yolu vardir. Oyunun yerine hangi miktari koygea kendin belirleyebilirsin. Farz
edilsin ki 15 YTL ye karar verilngtir. Bu su demektir 15 YTL den daha fazla bir
miktar Onerilirse (ga) noktasinda ki seceneklerden bir tanesi secifier @laha

disuk bir teklif dnerilirse reddedilir. Bu oyun icin®D 15 YTL olur.

3.2. Karar Akis Diyagraminda KPD lerin Kullanimi

Oncelikle temel problemin bir karar akdiyagrami cizilir

Sekil 3.2.1ki Catalli Bir Piyango

KPD ki p ye, varsa kazancglarina, risklereskautumlarina, kayiplardaki

karsilasilacak durumlara goére dmir. Sans catallarinda BPD yerine KPD Vi
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kullanabilmek icin daha 6nce olgu gibi gzacin uclarindan B&ngica dgru
geriye calgihr. Tabi bu olgturulan diyagramin yeterince yardimci olmaddne
surulebilir. Ne de olsa bir cok noktada kararlardyansiz verilmektedir. Ama daha
onceki duruma gére daha iyi durumda olunur. Curkarmaik bir problemde
yardimsiz olmaktansa daha basit bir problemde kkadirini verecektir. Tabi ki
karar probleminin timintn zogu arttginda fayda daha fazla goérulecektir. Ne var
ki, yinede basit problemlerde kendi karariniz kuilliaaldir. Aslinda basit

problemler gérindgil gibi basit dgildir. Bir cok insan

13 ¥TL
069
038
658 ¥ TL
Sekil 3.3. Ornek Piyango Cekili
bahsine KPD atamakta zorlanir ama
L0 T i
0.5
0.5
1000 ¥ T

Sekil 3.4. Ornek Piyango Cekili

bunun i¢in zorlanmaz

mimkin olsa bu kararlari bir 6énceki tipten secmekine daha sonraki bahis

tercihlerinden birine gore vermek tercih edilir.
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Olay daha kasik oldugundan iki ¢atalli bir olay yerine ¢ok catalli biroplem ele
alinsin  fekil 3.5) . Bu probleme ne kadar verilirgdt bir BPD ye bu soru

sorulsaydi cevap basitti bahsingde:

-18 ¥TL

-7 ¥TL

2 ¥TL

16 ¥TL

T2 ¥TL

Sekil 3.5. Ornek Piyango Cekili

0.13x(-18) +0.27x(-7) +0.23x3 + 0.17x(16) +022(=13.06 YTL

olur.

Bir BPD ci icin

KPD=BPD

olur.

Bu oyun icin BPD 13.06 YTL dir. Bir cok insan icikPD deseri bu deerin
altindadir. KPD vyi belirlemek icin bir blka 6nerilen yontem de oraninda sapma
bulunabilecgidir.
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KPD= BPD-Ax

A riske kagl tutumlarda ki bireysel farkliliklara gore geir.

BPD ci olmayan biri icin sekil2.5 deki oyuna KPD atamak zordur. Bu tir
problemleri sistematik bir bicimde giinmek icin bir prosedur hazirlanmalidir. Ne
kadar karmgk olursa olsun. herhangi bir problemi analiz edtegeni bir metot
bulunmahdir. Tabi bunu o$turabilmek icin bazi belirgin kurallar kabul
edilmelidir. Ezer , riske kay1 olan temel yaklamlar yansitilirsa, BPD icin para

yerine ke yarayacakekilde baka bir birim de kullanilabilir.

Dallarin hesaplanmasi yerine, her birinin tGzeri@dde 1 arasinda olan sayilar
bulunduran piyango biletleri ileguasilacaktir. Oyunun istenigini degerlendirmek
icin artik kazang kayiplar yerine bir bilet @i olarak dgistirilir. Bu bilet degeri
daha sonra her dalin alinma ola@sylla carpilip, en sonunda sonuglar toplanir. Bir
baska desisle beklenilen bilet dgeri bulunur ve karar bu sonuclarla karstialip
temellendirilir. BPD proseduriine geri donulerekebideerleri icin karar alg

diyagrami analiz edilir.

3.3. Temel Referans Piyango Biletleri(TRPB) ile Pgngo

Burada, BPD ci olmayan biri icin para yerineske bir birim gelgtirilecektir.
Burada iki farkli piyango verilir ve aralarinda ¢#r yapilmasi istenir.iki
piyangonun da farkl odulleri cardir. Her 6diuldgkins ve oduller hakkinda bilgi
verilir. Bu piyangoda biletlerin bir yizinde 0 ile 1 arasindtashyi vardir, arka

tarafinda ise ne hakki vegiiyazilidir. Ayni1 aagidaki sekildeki gibi.

0,33

Bu bilet W icin 0 38 sans verir.
Tamamlayica olarak L icin sans verir.

(W ile L nin ne ol duldan anakartta yazilicdir)

Sekil 3.6. TRPB Orngi
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Yukarida kisekildeki ana kartggidaki bilgileri igerir

W: Sen ve senin secege bir arkadain icin herhangi bir konser, oyun, spor
karsilasmasi icin bgkasina devredilemez hak.

L: Mevcut durum

Akildan cikarllamayacagey W ile L nin acik olarak tanimlangndurumlar oldgu
ve W yunun L ye tercih edilebilir olgudur.

0.38 TRPB yisleme koymak icin. Bir kavanoza W etiketli 38 tap, L etiketli 62
top konulsun ve rasgele bir tanesinin secilmesingih. W yunun gelme olagii

0.38 dir. Bu biletin Gzerindeki sayidir. Topun lUmrde W ya da L olacaktir. 1
TRPB=W, 0 TRPB= L yegstir.

Farz edilsin ki W, L ye tercih edilsin ve iki teimeferans celgslinden verilecek
olandan daha buyik numarali olan tercih edilsinséfiee 0.38 TRPB , 0.35 TRPB

ye tercih edilir. ClnkuU, cekyibir kere dahi yapiliyor olsa olagiiyuksek olan
tercih edilir.

Farz edilsin ki gagidaki sekildeki tercih yapilmalidir. aveya a secilirse édulleri

temel referans biletleri olan bir cekie kagilasilir. Cekilin a e
ili skilendirildigi dustnulsan.

o} o I
" - -

o o
" I

Sekil 3.7. TRPBIile iliskilendirilmis Ornek Cekil§
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Simdi problemin biraz daha negl&ilmesi icin A kavanozu alinsin. Bu kavanozun
icinde 0.4 ile garetli 30 top, 0.5 ilesaretli 20 top, 0.7 ilesaretli 50 top konulsun.
Sonra A dan bir top secilsinger 07 ise 0.7 TRPB alinir. Sirasiglademek oluyor
ki denek bir yardimci kavanoza B ye, \aretli 70 top, L ile garetli 30 top
koyacaktir. W ile veya L ile bitip bitmeyegiai belirleyecek ikinci bir top segimi
yapilacaktir. Burada B nin alumu A ya bghdir.

Az 6nceki durumlara stratejik olarak denk olabileb& bagka yontemde de tek bir
kavanozda dasihalledilebilir. Kavanozun igine 100 top konulsumynlarin 30
tanesi yeilk, 50 tanesi sari, 20 tanesi turuncu olsun. 3¢l yepun 0.4 Une (12
tanesine) W, 18 tanesine L ; 20 turuncu topun ®e5(10 tanesine) W, 10 tanesine
L ; 50 sari topun 0.3 tGine (15 tanesine) W, 35dimeel sareti konulsunSekil 3. 7
bu olsumu gdstermektedir. Burada yine bir top cekilmesi W mu , L mi

oldugunun sbéylenmesi isteniyor.

12W
30 YESIL <
121
35 W

50 SARI <
151
107
20 TURTNCU <
0L

Sekil 3.8. TRPB ler Sonucunda Qan Bir Kavanoz
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Bu kavanozdaki W sayisi 57 dir. Buradaki ¢cgklli57 TRPB ye gttir. Buradan
su cikarilir.Sekil 3.6 daki aile iliskilendirilen kura 0.57 TRPB ye denktir ya da

indirgenebilir.

0.3x0.4+0.5x0.7+0.2x0.5=0.57

Yani 0.57, 0.4,0.7,0.5 bilet sayllariningidukli ortalamasi ve bu @rlikli
ortalamalarda sirasiyla dallardaki 0.3,0.5,0.2 iblkaswumaralaridir. Bu yiizden
denilebilir ki 0.57 beklenen TRPB geridir. Benzer bir yolla sekil 3.6 da ki a
yolunun beklenen TRPB deri 0.51 TRPB olur. 0.57>0.51 olgundan tercih 0.57
TRPB yani aolmalidir.

Burada belirlenen 6dul paradanska bir sey oldysundan dolayr TRPB kullanildi

eger 6dul para olsaydi BPD kullaniimasi uygun olurdu.

Bir beklenen dgerci aagida verilen duruma kayitsiz olmalidir.

n1-TRPB p olasilikla
n,-TRPB p olasilikla
tm-TRPB p, olasilikla

Burada;

ve 71 TRPB lerin ortalamasidir.

T=mp1tmpat.. ... ... ;o
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Agirhgin, p deserlerinin oldgu yerde onemli olant; deserlerinin &irlikh

ortalamasidir.

ni ler arasindaki yayillma tutarsizdir. Dolayisiyldatama yapmak uygun olur.
Eger cekils parayla yapiliyor olsaydi. Bu sonuc¢ gio olmazdi. Burada BPD
lerden faydalanilirdi.

3.4. TRPB lerin Deazistiriimesi

Sekil 3.9 de ki problemi formule dokip analiz edelidarar verici en bga, a ve
& Yollarindan biri secilmelidir. a secilirse G sonucunda 0.4 olasilik vardirgét
a secilirse Gte 0.4 , G te 0.3sans vardir. Catala gelinginde ave a arasinda
secim yapmak zorunda kaligehda 0.6 olasilik vardir.

Bu cataldaki akesinlikle G e yonlendirir ve atercihi G , G, ya da G e sirasiyla
0.4, 0.2,0.4 olasiliklarina goturir,,C2,,...... , G bu cekilgle ilgili 6dul ve ya

cezalari temsil et varsayilsin.

Tam tanimina sahip olan1Gre G e kadar sonuclarl siralamada bir sorunla
karsilasiimiyordur. G ,C4 ve G e tercih edilebilir olan €C; ye de tercih edilebilir.
Cs U G e mi tercih etmek zordur; :Ci C, ye tercih etmek zordur? Bu
karsilastirmali tercih analiz edilsin.

Ik olarak referans 6dil W nun;@larak alindgl TRPB tanitalim. Cder referans
0dul L G olsun. Busu demektir; G 1 TRPB ye , @ 0 TRPB ye denk olur.
Tercihler arasinda epeyce sdatldikten sonra sagidakiler arasinda kararsiz

kalindigl distnulstn.

C,ve 0.8 TRPB
Czve 0.5 TRPB
C,sve 0.2 TRPB
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Bu TRPB lersekil 3.8 de ki dallarin ucunda gorulr.

G=[05 |

ce[0z ]

Sekil 3.9. TRPB lerin Dgistirilmesi

Simdi kavramsal zamanda; &e a arasinda bir secim yapilmasi gergkfarz

edilsin. & yolunun sonunda 0.5 TRPB ye denk olarakedkendirilen bir uyaran
goruldr. a yolunun sonunda {C4s ve G ddullerinin bulundgu kargik bir kuranin
sonucu vardirSimdi TRPB leri dengeleyerek ddullerle @gtirilir. Boyle yapilirsa,
tum cekils 0.44 TRPB ye dfer, ¢cunku

0.4x 1+0.2x 0.2+ 0.4x 0= 0.44

0.5 TRPB yi, 0.44 TRPB ye tercih edidicin, a, yolu cift slgla kapatiimalidir.
(as, &) catalinda bulunma derinin 0.5 TRPB oldgu soylenebilir. Bir bgka
deysle TRPB leri sonuglar igin destirdikten sonra, ortalama alinmak

durumundadir.

Geriye d@ru calsarak a dalinin 0.47 TRPB ye denk olgm anlgilir. Bu
analizdeki kritik faktorler, €Cs ve G sonuglariyla ikilendirilen = degerleridir.
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Bir onceki bolimde para anlaminda ortalama strecsadece BPD ciler igin
mesru olduzu gorulmigtl. Fakat TRPB deerleri agisindan bu ortalama sureci hem
BPD ci olanlar icin hem de BPD ci olmayanlar iciecgrlidir. Bu yuzden bu
degerler ile calgma secilmgtir.

3.5. Paraigin a- kayitsizlik fonksiyonu

Herkesin kararlari 6znel ol@undan dolay! birden fazla karar verici ¢ozimin

analizini zorlatirir. Bundan tek bir karar verici icin durum iheeir.

Oncelikli olarak iki para dgeri alinsin -50 YTL ve 100 YTL gepbir araliktir. Bu
aralik battin 6dal ve cezalari kapsar TRPB bilatiaren dgik referans deeri L=
-50 YTL, en ust dgeri W=100 YTL olur.Sansi ise W i¢int ise L i¢in (1) olsun.

Sonra karar vericiyer —TRPB lerin yerine ka¢ YTL isteyegie sorulsun (Bu

miktara da x diyelim).

x ve n arasindaki ikki bir egri Gzerinde gosterilebilir. Bu giye para igina-
kayitsizlik grisi denir. Karar vericinin deerlendirmelerini yansitir. Boylece, karar
vericinin nerde kayitsiz oldw gortlir. Orngin egri tizerindeki (10,0.575) noktasi

karar vericinin 10 YTL ya da 0.575 TRPB arasindgptsaz kaldgini gosterir.

Bir BPD ci icin 1 — kayitsizlik @risi sadece (-50,0) ve (100,1) noktalarini
birlestiren bir dgrudur.

X =n1x100+ (1- 1) x (-50)

Buradan

= i(x+ 50)
15C

olur. bu ise bir dgru belirtir.
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Kayitsizlik erisinde bir ¢ift nokta aciklanmahdir. Karar vericO YTL ve 0.5
TRPB arasinda kayitsiz olgunu belirtirse, onungisi (0,0.5) noktasindan gecgen
bir egri olur. Ezer o baka bir deger belirlerse 6rngn 38YTL ve 0.75 TRPB bu
nokta (38,0.75) olur, i bu noktadan da gecer.

1

_—
0.8

—
0z

[
07

0.é

0.5

0.4

0z

0.2

0.1

50 25 0 25 50 75 100 125

Sekil 3.10.1- Kayitsizlik Fonksiyonu

Ciddi durumlarda orngn is iliskilerinde kkiler daha fazla riskten kacarlar

A

0.5

0.5

Sekil 3.11. Ornek Bir Durum

Burada A ve B para miktarlaridir. C de miktari we dyunun BPD sinden kuguk
olsun

(1)
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Simdi A,B ve C ile ilgkilendirilen = kayitsizlik dgerleri sirasiylar(A), n(B) ve

7(C) olsunSu sekilde olur.

_ n(A) +n(B) (2)

(C) >

(1) ve (2) kasilastirildigr zaman bu bize- kayitsizlik &risinin i¢ bikey olmasi
gerektgini soyler.



BOLUM 4. UYGULAMA

Simdi bu goérduklerimizi bir uygulama ile inceleyelim

Bir petrolsirketi icin bir petrol kuyusu kazilmasina ait 6ddareve tablosu gagidaki
gibidir.bu tabloda verilenlere gére en uygun sjrgtbeelirleyelim.

Tablo 4.1 Uygulamanin Odeme Tablosu

EYLEMLER
DURUM ax(Kuyunun
a1(Kuyunun Kazilmasi)
Kazilmamasi)
Kuru (A) -70 000 YTL 0YTL
Diisik Rezerv (B) 50 000 YTL 0YTL
Zengin Rezerv(C) 200 000 YTL OYTL

Bu tablo duzenlenirken 70 00 YTL kuyu agma masdégiinilerek hazirlanngtir.
Asagida verilen tabloda ise petrgtketine kazi icin yardimci olabilecek 10 000 YTL
karsiliginda yapilan bir sismik agrma sonucundasagidaki tablo verilmgtir.

Tablo 4.2. Sismik Argiirma Sonuclari (Olasilik Berleri)

SISMIK SONUCLAR
Toplam
DURUM Kota Belirsiz .
Iyi Sonuc) | Olasilk
Sonug(K) | Durum(BD)
A 0.3 0.15 0.05 0.5
B 0.09 0.12 0.09 0.3
C 0.02 0.08 0.1 0.2
Toplam
0.41 0.35 0.24 1
Olasihk
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4.2. Uygulamanin Bir BPD cilgin Cézimii

Simdi problemimiz icin karar aki diyagramini c¢izelim ve 6demeleri uclara

yerlestirelim.

0YTL -70000 YTL

o B 50000 YTL

200000 YTL

0YTL

-70000 YTL

) . 0YIL :
10000 YTL /
BD :
% | ! B 50000 YTL

200000 YTL

~70000 YTL ' -70000 YTL
0YTL A
5 v
50000 YTL ar B 50000 YTL
o
200000 YTL

100000 YTL

Sekil 4.1. Uygulamanin Karar AkDiyagrami

Batin durumlar ve bu durumlarda ki 6demealekil 4.1 de ortaya konngtur. Simdi

butun dallarin olasiliklarini bulalim.

P(A)= 0.5

P(B)= 0.3

P(C)=0.2

P(K)= 0.41



P(BD)=0.35

P@i)= 0.24
P(A|K)=0.3/0.41=0.7317
P(B|K)=10.09/0.41 =0.2195
P(C| K)=0.02 /0.41 = 0.0488
P(A|BD)=0.15/0.35 = 0.4286
P(B| BD)=0.12/0.35 = 0.3428
P(C|BD)=0.08/0.35 = 0. 2286
P(A| )= 0.05/0.24 = 0.2083
P(B|1)=0.09/0.24 = 0.375

P(C|)=0.1/0.24 = 0.4167

Bu buldigumuz olasilik dgerlerini karar alg diyagraminda yerkgirelim.

39
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5 07317 70000 YTL

B 02155

50000 YIL
C oosss

100000 YTL

A 04286 -70000 YTIL

BOBE  sp00yTL

C name

200000 YTL

-70000 YTL

02083 -70 000 YTL
0YTL A

50000 YTL a1 B 1375

50000 YTL

04167

200000 YTL 200000 YTL

Sekil 4.2 Uygulamanin Olasiliklarinin Karar Akbiyagraminda Gosterilmesi

Simdi catallardaki BPD leri hesaplayip uygun bias#ji belirleyelim.

BPD(a)= 0.5x (-70 000)+0.3x(50 000) + 0.2x(200 000) =02D YTL

BPD(a,K,a)=0.7317x (-70 000)+0.2195x(50 000)+0.0488x (2006080484 YTL

BPD (a,BD,a)= 0.4286x(-70000)+0.3428x(50000)+0.2286x(200008-858 YTL

BPD (a, I, a)= 0.2083x(-70 000)+0.375x(50 000)+0.4167x(200 608) 509 YTL

BPD (&)= 0.41x(-30 484)+0.35x(32 858)+0.24x(87 509)= 2@.002 YTL

Bu buldggumuz degerleri karar alky diyagraminda gosterelim ve uygun yollar
bulalim.



41

0YTL A 07317 -70 000 YTL

a B 02155

50000 YTL
- AATTL - 30434 YTL C nosss
200000 YTL
0YTL
-70000 YTL
At PNRLEE::

ag
-10000 ¥ TL 2000402 ¥TL /
BD a 03438 .
05 B 50000 YTI.

3283 YTL 32838 YTL

a
20000 YTL |

£ name

200000 YTL

-70000 YTL ) 0.2083 -70000 YTL
0YIL A
50000 YTL a B 015 50000 YTL
27 509 ¥ TL 1
20000 ¥TL Ll ¢ 04167
200000 YTL 200000 YTL

Sekil 4.3. BPD lerin Karar AkiDiyagraminda Gosterilmesi

Burada sismik agtirma yapmanin BPD si 20 002.02 — 10 000 = 10 ®XTL
oluyor. Hi¢ aratirma yapmadan kazilan kuyunun BPD si 20 000 YTluyar.
Dolayisiyla burada bir BPD ci icin sismik bir giiamaya gerek kalmadan. Kuyu

kazilmasi kararkdirilabilir.

4.3. Uygulamanin BPD ci Olmayan Biriigin Céziimu

Simdi burada BPD ci olmayan biri i¢cin problemimizalalim. Busekilde problemin
¢oziimiine bakmak icin. Odemelere alinabilecek niskéeddiillerin istek dercesine
gore TRPB dgerleri belirlenmelidir. En ¢ok istenecek olan endyrumdur. Bizim
problemimiz icin en iyi durum C durumudur. O yiuzdérye 1 TRPB dgeri atanir.
En istenmeyen durum A dir. A durumuna O TRPBaleatanir. Burada B durumuna
atanacak deerde yine karar verecek olanin @telogrultusunda bir TRPB deeri
atanir. Burada, B durumu icin 0.4 TRPB atadik.
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Simdi de atanan bu TRPB lerden faydalanarak yine ottalama surecini tekrar
baslatalim.

0 TRFPB

04 TRFE
£ no4ms

1L TRPE

A 04284 0 TRPE

B 03423

04 TRFE
C nase
1 TRFE

0.2083 0 TRFB

B 0375

4 TRPB

04167
I TRPE
I TRFE

Sekil 4.4 Odemeleri TRPB ler ile @atirilmis Olan Uygulamanin Karar AkDiyagrami

Simdi ortalama dgerlerini inceleyelim.

(aq) catalinin ortalamasi;

0.5x0+0.3x0.4+0.2x1=0.22

(as,K) catalinin ortalamasi;

0.7317 x 0+ 0.2195x 0.4 + 0.0488 = 0.1366

(as,BD) catalinin ortalamasi;

0.4286 x 0 + 0.3428 x 0.4 + 0.2286 x 1= 0.3657
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(as,I) catalinin ortalamast;

0.2083 x 0 + 0.375 x 0.4+ 0.4167 x 1 = 0.5667

(ag) catalinin ortalamasi;

0.1366x 0.41 + 0.3657 x 0.35 + 0.5667 x 0.24 = 0.32

Bu buldigumuz dgerlerisekil 4.5 de yerine koyalim.

0 TRPB
A 07317

B 02195

04 TRFE
01366 £ no4ms

1L TRPE

A 04284 0 TRPE

B O3B oo
0.3657 C nase
1 TRFE
02083 _- O0TRFE
0375
B 04 TRFE
05667 05667 .

04167

1 TRPE

I TRFE

Sekil 4.5 TRPB lerin Karar AlgiDiyagraminda ki Dgisimi

Bu durumda 0.32 > 0.22 olgundan kazi icin sismik agarma yapilmasi tercih
edilmelidir. Riskin en aza indirgenmesi i¢in bu gdidir.



BOLUM 5. SONUCLAR VE ONERILER

Karar verme probleminde ilerleme kaydedebilmek mrioblemin buttiin durumlari ve
bunlarin olasiliklari belirlenmelidilyi bir strateji gel§tirmek igin, karar matrisi veya

bir karar akg diyagrami olgturulmaldir.

Akis diyagrami olgturuldusunda sans catallarindaki beklenen ggleler

belirlenmelidir.

Belirlenen dgerler yardimiyla karar aki diyagramindaki en uygun vyol

belirlenmelidir.

Sonucta karar verilmesi gereken durumlar parasasdmuca sahip @ése, burada
durumlarin istek derecesine veya risk derecesine §BPB dgerleri ile deistirerek

yeniden beklenen @er sireci yarutallr.
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